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1.親切会の設立と経緯 
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親切運動の始まり 

古くから甲州街道の宿場町として、また、織物の町として栄えてきた八王子市。昭和３４年（１９５９

年）、首都圏整備法により、市街地開発区域の指定を受けて工業団地が相次いで造成され、大小さ

まざまな工場が一斉に操業を開始し、大規模住宅が建設されるなど、著しくまちの様相が変わってい

きました。また、転入などにより新しい住民を迎えることになり、古くからの住民との間の調和が損な

われるような雰囲気が生まれ始めました。 

 このような時期に、当時の植竹圓次市長が財政再建と精神的融和の二大目標を掲げ、「明るく住み

よい都市づくり」を目指し、外に向かって大きく誇れる市民特性、八王子市の都市の特性、八王子市

民であるという固有の誇りを市民一人ひとりが身に付ける必要があると考え、親切運動が企画・立案

されました。 

 それは、人と人との交わりに欠くことのできないいたわりあいの心を呼びかけ、そこに住む人々の心

を喚起し、「郷土を愛する個々と、他人を思いやる心」を提起する運動であり、「親切で明るいきれい

な町づくり」を目指したものでした。 

 その背景には、３年後、東京オリンピックの一種目・自転車競技が八王子で開催されることがありま

した。「地理の不案内で言葉がわからない外国人選手をいたわり、オリンピックという歴史的な競技

を最高の環境の中で実施させよう」と、八王子市民をあげての親切を世界から集まる人々に、素直に

実践することを夢みたものでした。 

親切会の結成へ 

親切運動の推進母体となる親切会設立に向けて、昭和３６年（１９６１年）６月８日、各界代表を集め、

設立準備委員会を開き、親切会発足に向けて第一歩を踏み出しました。その後、８月初めの第２回準

備会において、発会に向けての大綱等が内定され、同年８月２４日、八王子市親切会の結成式が行

われました。 

 結成式は貿易会館で行われ、３５０人が出席するなか、定款、事業計画、予算、役員等が決定され、

かねてより発会に向け募集した親切標語が発表されました。 
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―発会当初の事業計画 

１．表彰 

  社会生活に埋もれた心温まる善行に対して、その行為者を表彰 

２．親切運動強調週間 

  親切心の啓発と高揚を図る。 

３．会誌の発行 

４．親切募金箱の設置 

５．環境美化運動の推進 

６．友好団体との協力 

 

 

―入選された親切標語 

〇親切は八王子市の合言葉 

〇親切は誰にも出来る贈りもの 

〇親切で作る良い町良い家庭 

〇親切の花を咲かそう町いっぱい 

〇親切で築くよい町八王子 

 

八王子市親切会 結成式の決定・発表内容 
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親切都市宣言 

 昭和３９年（１９６４年）５月９日、東京オリンピックを前に、八王子市が昭和３６年（１９６１年）から続け

てきた「親切運動」をさらに一歩深め、市民ぐるみで「親切で明るい街・八王子」を築き上げるため、宣

言されました。 

 昭和３６年（１９６１年）８月の親切会結成以来、各種の実践活動が続けられ、「『親切都市』を宣言す

るには、それにふさわしい力をつけてから」という誓いを達成し、秋にオリンピック自転車競技が開催

されることをひかえて、親切運動が平和と友好を願う世界の人々の心を打ち、世界平和の基となるこ

とを信じ、「親切都市」宣言となりました。 

 

  

（上）市民会館で行われた「親切都市宣言市民 

大会」のようす。  

（下）大会に向け、市民による行進が行われた。 

昭和３９年６月１２日発行の広報「はちお

うじ」第１６１号より抜粋。親切都市の誕

生は、当時の広報紙にも掲載された。 
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八王子市親切都市宣言 

私たちの愛する郷土八王子市には、いま槌音高く道路に、学校に住宅に、

そしてオリンピック競技場に空前の大建設が始まっております。 

これらの新しい街づくりに太陽のような温かい光を吹きこむものとして、

私たちは三年前から全市をあげて「親切運動」を進めてまいりました。 

ことしは特にこの八王子で世紀の祭典といわれる東京オリンピック自転車

競技が行われ「世界は一つ」の合言葉と共に銀輪の覇権が競われます。 

この機会に私たちは、多年の念願である親切運動を一層強く大きく展開

し、その賛同を世界に得たいと思います。 

日本の一角にあがるこの小さな運動は、平和と友情をねがう全世界の

人々の心をうち必ずや地上にみち満ちて、世界平和の基となることを信じ、

ここに八王子市を「親切都市」とすることを宣言します。 

 

昭和３９年５月９日 （八王子市） 

（右）市民大会で壇上に飾られていたモニュメント。 

（下）昭和４５年頃の八王子駅北口のようす。 

右手に「親切宣言都市」の塔が建っている。 
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